

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Первый свободно избранный Петроградскій архипастырь.

Революція дала Церкви если не полную свободу, то все же значительную долю свободы. Вотъ почему на освободившуюся Петроградскую кафедру епархія сама избрала своего архипастыря. Вопросъ объ избраніи поставленъ былъ Петроградскимъ духовенствомъ и мірянами еще въ мартѣ мѣсяцѣ, и тогда же было рѣшено собрать для сего особый епархіальный соборъ изъ духовен-

ства и мірянъ. Организациія дѣла поручена была особой Комиссіи во главѣ съ протоіереемъ П. Н. Лахостскимъ. Надо отдать честь Комиссіи, она успѣшно справилась съ новой и очень нелегкой задачей. Соборъ созванъ былъ сравнительно въ короткій срокъ и явился полнымъ представителемъ Петроградской церкви. На соборѣ участвовало болѣе 1900 депутатовъ. И при такомъ множествѣ собравшихся, притомъ по вопросу, естественно, волнующему страсти, порядокъ собора былъ, можно сказать, образ-

цовый. Все было предусмотрѣно даже въ мелочахъ. Никакихъ нежелательныхъ инцидентовъ не произошло. Удалились и предвыборныя собранія, протекавшія сравнительно въ спокойной обстановкѣ. На одномъ изъ послѣднихъ собраній выступалъ съ рѣчью предсѣдатель Гос. Думы М. Вл. Родзянко, поддерживавшій кандидатуру епископа Уфимскаго Андрея.

Главными кандидатами на Петроградскую кафедру намѣчались трое—1) епископъ Гдовскій Веніаминъ, 2) архіепископъ Финляндскій Сергій и 3) епископъ Уфимскій Андрей. Послѣдній имѣлъ очень преданныхъ ему почитателей, которые настойчиво проводили его кандидатуру.

Немало сторонниковъ имѣлъ и архіепископъ Сергій, человекъ большого ума, глубокой богословъ, пастырь нѣжнаго сердца, человекъ благороднѣйшій, много выдавшій и имѣющій широкой пастырскій опытъ. Но естественнымъ кандидатомъ былъ епископъ Веніаминъ. Всѣ въ Петроградской епархіи его знали, любили и почитали. Человекъ безупречнаго прошлаго, спокойный, ровный, преосвященный Веніаминъ первый изъ Петроградскихъ епископовъ извѣдиль и частію даже обошелъ всю епархію, побывавъ во всѣхъ ея самыхъ далекихъ и глухихъ приходахъ. Для петроградскаго населенія преосвященный Веніаминъ сталъ своимъ епископомъ. Всегда былъ дорогъ онъ и петроградскому духовенству. Особенно близки его сердцу были скудость и нужда и убогая обстановка бѣднѣйшихъ сельскихъ псаломщиковъ и о.о. діаконовъ. Вотъ почему сельскіе о.о. депутаты, а ихъ было большинство, пріѣхали на выборы уже съ готовымъ рѣшеніемъ голосовать за епископа Веніамина. Напрасно говорили имъ о другихъ кандидатахъ, давали предвыборные листки, ихъ рѣшеніе было твердо и неизмѣнно. И при первой же баллотировкѣ на соборѣ кан-

дидатура епископа Веніамина стала несомнѣнной. При поименномъ же голосованіи епископъ Веніаминъ получилъ громадное большинство голосовъ. Очевидно, народъ хотѣлъ имѣть своимъ епископомъ смиреннаго молитвенника, труженника, народника, который держался-бы подалеже отъ политики, стоя строго на церковной почвѣ. Но избравшіе своего пастыря народъ и духовенство были увѣрены, что и слово и дѣло ихъ смиреннаго избранника въ дѣлахъ церковныхъ будетъ всегда твердымъ и непрелоннымъ.

Избраніе преосвященнаго Веніамина было встрѣчено общимъ горячимъ воодушевленіемъ. Небывалую умиленную картину представлялъ Казанскій соборъ, когда высокопреосвященный Платонъ, предсѣдатель собора, вывелъ къ народу и духовенству облеченнаго въ мантию, Богомъ даннаго имъ черезъ молитву и свободное избраніе пастыря, и когда множество присутствующихъ единодушно и единогласно возгласило: аксіось, аксіось, аксіось... Вновь избранный епископъ тутъ же обратился къ паствѣ съ словами назиданія, выслушанными съ глубокимъ вниманіемъ, по окончаніи котораго преосвященный Веніаминъ благословилъ всѣхъ по одному присутствовавшихъ въ соборѣ.

Дай Богъ, пожелаемъ и мы, новоизбранному архипастырю Петроградской церкви, право править слово истины, въ любви, въ кротости и смиреніи, но и съ пастырскою твердостью,—а паствѣ петроградской дай, Господи, успѣвать подъ руководствомъ своего пастыря въ доброй христіанской жизни, достигая спасенія.

Многая, многая лѣта Высокопреосвященнѣйшему Владыкѣ Веніамину.

Прот. *Евг. Кондратьевъ.*

3 іюня 1917 г.